



10

日前，有关部门发出《关于本市企业高温季节津贴标准的通知》，但多数企业和劳动者称“不知道”——

10元高温津贴，你拿到了吗？

本报记者 邵宁 窦晓冬

刚刚进入大暑，气温又飙升到了35℃以上。今天已是今夏上海的第16个高温日了。持续高温将申城烤成了一个大火炉。与身处空调环境、同时享受高温费福利待遇的公务员、白领一族形成鲜明对比的是，许多在烈日下工作的劳动者，高温补贴却还没有着落。

今年7月11日，上海市劳动和社会保障局、市总工会联合发出《关于本市企业高温季节津贴标准的通知》，《通知》规定，在最高气温达到35℃以上的高温天气里安排露天工作的，以及不能将工作场所温度降低到33℃以下的，企业应向职工支付高温季节津贴，津贴标准每天不低于10元。

这对于众多在露天以及闷热环境下工作的劳动者是一个好消息。那么，他们是否享受到了这10元的高温津贴？昨天，记者对烈日下的送水工、建筑工人、送货员和交通协管员等作了一番调查。

送水工

不打算索要高温津贴

14:20，胶州路长寿路口

马路上的气温超过了40℃。记者拦下正在吃力蹬着蓝色布篷三轮车的老张。老张的衣服已被汗水浸透。他来自安徽，在上海打工已经5年。他的三轮车上装着23桶水，这已是50岁的老张今天送的第三车水了。

老张说：“政府出的政策都好，这个我们明白，但就是落不到我们身上啊。高温津贴的事我不知道，就是知道了也不敢去要。现在你要去要钱，过一段时间等到天气凉快工人好找的时候，我肯定被打发走人了。我要养家供孩子读书，就想凭体力挣些老卖钱、平安钱，高温津贴我就不想了。”

15:20，万航渡路镇宁路口

一辆简陋的三轮车上，堆满屈臣氏、斯柏克林等多个品牌的桶装水。10分钟后，记者等来了送完水回来的小王。“知道35℃以上，你可以领到每天10元钱的高温补贴吗？”小王一边忙着擦掉流进眼里的汗水，一边腼腆地说：“最热的3个月，我们每个月有50元的降温费，最后一起结。我是外地来打工的，老板觉得该给多少工钱就给多少，政府规定有高温津贴我就知道了，也不打算去要。”

16:00，复兴路乌鲁木齐路口

几个年轻的送水工聚在屋檐下聊天。记者拿着刊登着关于10元高温津贴消息的报纸给他们看，几个年轻人说：“这个事我们不知道。我们的收入是这样：每送一大桶水可以挣1元钱，一小桶水挣5角，一纸箱饮料3角，不论夏天还是冬天都是这个价，多送多得，其他的什么也没有了。今年还不错，这个月公司给我们5个人发了两箱盐汽水解暑。这个行业就是这样，愿意干你就干，不愿干拉倒，谁还会去要什么津贴！”

建筑工人

不知道有高温津贴

在康定路西康路口的“康定路下水道改建工程”现场，两名工人告诉记者：“不知道有这样一个《通知》，至于那10元钱，跟我们根本不搭界！”长寿路胶州路口的一处建筑工地还没有正式开工，三名工人正在修砌一堵砖墙。记者和一位管理人员模样的人聊起高温津贴的事，得到的说法是：“我们还没有收到通知。现在施工的工人工资是事先谈好的，我们按合同办事，一般来说不会再支付其他费用了。”

环卫工人

每月有500元高温费

昨天，在常德路、新闸路口，一位环卫工人正在清扫马路，天蓝色的上衣背后已经湿透。他说他不知道《通知》的规定。不过，公司夏季每个月发500元高温费，每天工作时间也缩短



■ 建筑行业的工人在高温下工作

种楠 摄

【焦点关注】

“热浪与健康监测预警”一级戒备

高温、高湿、西南风，这是夏天最难熬的日子的特征，是这个季节最危险的健康杀手。由本市气象部门和卫生部门5年前联手启动的“热浪与健康监测预警系统”，又进入了“一级戒备状态”。据该系统监测，到目前为止，申城今夏主要属轻微热浪。

市城市环境气象中心副主任谈建国介绍说，不同时段，人体对气温的忍受能力不同。申城6月入夏初期，人们能忍受的平均高温水平为35℃；6月底至7月上旬，上升至36℃左右；7月中下旬，人体能忍受的平均高温水平进一步上升到37℃左右；8月上中旬，这一数值下降到36℃；而到了8月下旬到9月上旬，再降低到35℃左右。

今年7月上中旬，申城虽然高温不断，但超过37℃的极端高温日属零散出现，威胁程度相对来说不大；另一方面，夜间的降温还算比较明显。所以，今夏的持

续高温，未对人体健康产生重大影响。

不过，无论在夏季的哪一阶段，只要出现连续3天以上、且超出同期人体忍受限度的高温，人的死亡率和发病率就会明显上升。1998年8月7日至17日，连续11天的最高气温持续在36℃以上，其中8月15日最高气温甚至高达39.4℃。当月月底，来自卫生部门的数据证实了这段持续高温的“杀伤力”——人口死亡率明显高于平时。

来自上海气象信息网的高温防御信息提醒说，高温天气宜吃咸食，多次凉茶、绿豆汤和苦味食物等。体育锻炼要适量适时，外出健身最好自己带水，不断地少量饮水，切忌狂饮。不要长时间呆在空调房内，以防产生头疼头昏等所谓“空调病”。电扇不能直接对着头部或身体的某一部位长时间吹，以免身体局部受寒。

本报记者 董纯蕾

到5个小时，他对此是满意的。

昨天上午9时，一家婴儿用品直销公司的送货员程师傅敲开了中远两湾城一位客户的家门。这是程师傅今天送的第8户人家。每天早晨，他7时就出门，骑着自行车在一块固定区域内送货，自行车架上的货物沉甸甸的。他每天得送三四十户人家，傍晚6时多才能回家，有时订单多，再晚也得送。由于成天在外奔波，他又黑又瘦。他的工资是底薪850元加奖金，一般能拿到1500元左右。他说，平时没啥休息时间，最多就是中午半小时吃饭，打个盹的工夫都没有，有业务做，谁想休息？只想多赚钱养家糊口。

程师傅说，他听说过10元高温津贴的事，不过估计拿不到，因为公司在夏季每月发100元高温费，他觉得已经很不错了。

交通协管员 有望拿到10元津贴

站在马路上维护秩序的交通协管员也是很辛苦的一个群体。大热天，他们身穿统一的长袖制服加黄色闪光背心，这是为了防止晒伤。火辣辣的太阳炙烤着，他们仿佛身处桑拿房中，还得吹着哨子，重复着禁行、放行的手势，劝说不守法的行人和骑车人。

有别于送水、快递和建筑行业的外来务工者，交通协管员都是上海的4050人员，消息比较灵通。在延安东路西藏路口，一名协管员表示，听说过10元高温津贴，但觉得不可靠，可能是传闻。当记者告诉他这消息属实时，他的表情十分漠然。在四平路新港路口，两名协管员中的一个说知道新发布的通知，但单位

里还没有说起过，不知道能不能拿到。

昨天，记者与杨浦区交通协管员管理办公室联系，负责人茅廉表示：已经从媒体获悉这一通知，区政府对发放高温津贴十分支持，专门拨出了费用，目前正在落实中。他们将按照《通知》的规定，35℃以上高温日每天每人不低于10元。协管员的工资发放日是每月15日，高温津贴将在下月15日和工资一同发放。

广大劳动者 盼好政策尽快落实

由于政策出台仅十多天，所有受访者均未拿到10元高温津贴，且大部分从事露天工作的外来务工人员对《通知》全然不知。这主要是宣传力度不够。这是一项保护劳动者健康的好政策，但要让广大劳动者知晓，还需要政府部门、各级工会向企业、职工广为宣传，尤其是向数众多的非公企业做好宣传。

另外，弱势群体不敢维权的状况令人忧虑。面对严峻的就业压力和沉重的家庭负担，仅凭体力维持生计的建筑、送水、快递、保安等从业人员的竞争力显得不堪一击，为保住饭碗，他们中的一些人甚至放弃了和企业签订劳动合同的基本权利，如果让他们按《通知》规定索要高温津贴，结果可能是得不偿失。在采访中，几乎没有劳动者对《通知》的出台表示欣喜，相反是事不关己的漠然。

尽快落实这项政策，督促各类企业向员工发放高温津贴，让一线员工尽快得到保障，是摆在我们面前的一项新任务。

评论 07072510301

【焦点链接】

7月11日，上海市劳动和社会保障局、上海市总工会联合发出《关于本市企业高温季节津贴标准的通知》，内容包括：

- 企业安排劳动者在高温天气下（日最高气温达到35℃以上）露天工作以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的（不含33℃），应当向劳动者支付高温季节津贴，津贴标准每天不低于10元。

- 企业应结合生产经营特点和具体条件，建立高温季节津贴制度，并通过民主协商合理确定本企业的高温季节津贴发放条件、范围及具体标准。

- 企业在发放高温季节津贴的同时，不能影响高温岗位工作劳动者的高温岗位津贴的发放，并应继续做好高温季节工作现场清凉饮料的供应。

- 各企业，特别是从事高温作业和户外作业的企业，要制定合理的作息制度，当气温达到35℃及以上时，可根据实际情况调整、缩短工作时间。当气温达到38℃及以上时，除涉及国计民生、城市运行安全和人民基本生活等的重要行业外，工作环境不能满足极端高温条件下作业的企业，可视实际情况采取暂停工作和保证休息等措施。

- 本通知下发前今年已有的高温日，企业应按本通知规定发放高温季节津贴。

【专家观点】

应立法保护高温下的劳动者

市总工会经济部和保障部有关负责人介绍说，1960年7月1日颁布的《防暑降温措施暂行条例》，是目前唯一的一部高温劳动保护的法规，然而，这个47年前的《暂行条例》，根本无法维护今日劳动者的权益。比如，《暂行条例》只适用于“工业、交通运输业及基本建设工地的高温作业和炎热季节的露天作业”以及“田间作业”。具体防暑降温措施只是：“夏季露天作业工人和农民，应使用宽边草帽或斗笠和白色宽大的服装。夏季田间作业，应在适当地点建立男女分设的简便厕所”，等等。

显然，《暂行条例》针对的是我国近半个世纪前的社会状况和经济状况，与今天的情况严重脱节，也与当前日益多元化的行业和越来越复杂的劳动关系不相适应。《暂行条例》不能无休止地“暂行”，必须为高温下的劳动保护立法。

近年来，市总会在市人大、政协会议上多次递交议案、提案，向政府有关部门建议出台地方法规，以保护高温下劳动者的健康。今年5月，上海市劳动和社会保障局与市总工会开始酝酿这方面的政策，最近联合出台了这一《通知》。在国家法规还未改变、地方法规还未出台之际，《通知》为烈日下的劳动者撑起了一把“遮阳伞”。